Elettricita
e magnetismo

lezione

LE CARATTERISTICHE
DEI CONDENSATORI

In questa lezione apprenderemo:

» che cosa sono la capacitd elettrica ¢ la rigiditd dielettica

® che cos @ i campe eleltrico in un condensatore

* a confrontare | moto di una carica con quello di un projettile
* ofie cos & f colfegamento di condenseion

La capacita elettrica

El ,"ri. ) ':"

1. il potenziale acquistato
dal conduttor & direttamento

proporzionale alla carica a esso
fornita,

Il eonduttare sferico illustrato nelia g 1 & collegato con una macahing elefirastalica ¢
con un elefirometo, ed & poddiato su un sostedno isoldnte.

Messa in funzione, la macchina elettrostatica carica il conduttore. L'elettrometro
segnala il potenziale V di quest’ultimo, che va via via aumentando con aumentare
della carica () & esso fornita dalla macchina, Infatti, all'aurmentare di Q, aumenta con-
temporaneamente il campo elettrico E attorno al conduttare & conseguentemente, il
potenziale 1 del conduttore,

Per comprendere meglio il significato della capacita elettrica, ci pud aiutare 'analogia
con I'esempio illustrato nella fig 2. La quantita d'acqua che il contenitore versa nel
secchio corrisponde alla carica elettrica @ fornita al conduttore. [l livello fr che 'ac-
qua raggiunge nel secchio cornsponde al potenziale V segnato dall'elettrometro,

Non sara difficile constatare quanto segue.

1. [l valore di & dipende dalla quanti di liquide versata nel secchio. Allo stesso modo
il valore di V dipende dalla carica Q fornita al conduttore,

2, llvalore di k dipende anche dalla capacita del secchin (il volume che esso racchiu-
de): infatti, versando la stessa quantitd di liquido in un recipiente pill largo, e guindi
pitt capace, |l fivello fi sarebbe pit basso & viceversa,




2. La capacitd elentries

di un eondutiore pub essare
paragenata alla capacits di
un reciplente nel quale si versi
del liguida.

Che cos'é la capacita
B elettrica

Che cos'e |l farad

eletiricita » magnetismno @ L3 carica eletirica
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Analogamente, fornendo la stessa carica a conduttori diversi (aventi cioé diversa
capacitd elettrica), essi assumerebbero un diverso potenziale V.

(ra, se noi potessimo misurare la carica Q e il corrispondente potenziale ¥ constate-
remmo che queste due grandezze sono diretlamente proporzionali: raddoppiando o
triplicando la carica () fornita al conduttore, anche il potenziale acquistato da que-
st'ultimo si raddoppia, si triplica ecc.

Possiamo pertanto scrivere |'equazione:

OV =cost
Tale equazione afferma che:

farnendo af conduttore wna carica Q. quest ultimo acquista un potenziale V diretta-
mente proporzionale alla carica

Al rapporto costante QfV diamo il nome di capacita eletirica ¢ lo individuiamo con
la lettena C.

Naturalmente Munith di misura della capacita elettrica nel 51 & espressa dal rapporto
tra l'unita di misura della carica elettrica e 'unith di misura del potenziale. Essa &
detia farad (F),dal nome del fisico inglese Faraday Dunque abbiamo:

1 farad = | coulomby/ 1 volt
Oszia:

un conduttore ha la capacitd di 1 favad quando, lormendo o esso una conca df 1 cou-
lomb, i conduriore acqguista i potenziale di 1 volt

Il farad & una unita di misura molto grande e quindi poco pratica. Per questo motivo
vengano ulilizzati i soliomultipli del farad;

| microfarad (4F) = 10 F

il nanofarad (nF) = 10" F
il picofarad (pF) = 107" F
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Che cos'& un
condensatore

Abbiamo detto in precedenza che, fornendo una carica ) a un conduttors A, quest'ul-
timo assume un potenziale V. legato alla carica ¢ dalla relazione: Q/V=C

Ebbene, si pub osservare che se avviciniamo ad A, supposto di forma piana, un altro
conduttore B collegato a terva, l'indice dell’slettrometro segnala una diminuzione del
polenziale di A, pur essendo rimasta inalterata la carica Q di A, Per riportare il poten-
ziale ai valor iniziali occorre fornire ad A un supplemento di carca Q' In tali condi-
zioni si possono quindi accumulare su A grandi quantita di cariche, senza aumentarne
di molto il potenziale,

Tule fenomeno € detto condensazione dell’elettricitd e i sistema costiluito dai due
conduttori A e B affacciali & defio condensatore (fig. 3).

3. A sinistra. |l condensatore

& up sistema di due conduttori
{armaturs), affacciat] @ separath
tra boro da materiale isolante
(dielettrico). In figura le armature
1ono due dischi matallici
parallali & separati da un foglio
d‘rﬂmdlhs Se il condensatare

& caricate, coé se sulle armaturs
¢ $ono quantita di cariche uguadi,
ma di segno oppasto, fra

dl esse si manifesta una
differenza di potenzisle.

Quasto fanomeno & visibils

Capacita
di un condensatore

I due conduttori A e B sone detti arrmadure del condensatone,

La diminuzione del potenziale dell'armatura A in seguito all avvicinamento dell'arma-
tura B, essendo rimasta inalterata la carica € di A, indica che si & verificato un aumen-
to della capacith elettrica di .

In tali condizioni,con armatura B collegala a terra,

il rapporto tra lo carica ) df Ae il suo potenziale V.é detto capacita C del condense-
fore,

Si gsservi che V pui anche essere inleso come differenza di potenziale tra le due arma-
ture, poiché 1l potenziale di B, essendo B collegato a terra, si mantiense nullo qualun-
que sia la carica indetta su di esso nell'awicinamento ad A,
La capacita di un condensatore dipende, ovviamente, dalle sue caratteristiche di
costruzione: un condensatore, percio, ha una pmmg cﬁpaa;ﬂa, a prescindere dalla
carica & dal potenziale, cosl come un mcipl.ente ha u i capacith a prescinde-
re:déd itq_uldwm vi versiamo. Nel :
ﬂipgudle dallarea S di

Tale espressione, valida per qualunque Hpo di mndansatbre,aiﬁermu che;
I capacitd di un condensalore £ direffamente proporzionale afla superficie S df

affucciamerto delle armeature ed & inversamente proporzionale afio distanza d o o
E55E.



4. A fianco. Un condensatore

di piceale dimension; costitulto
da fogli di carta stagnala,

che fungono da armature,
separat] da carta paraffinata
isalants.

5, Estremia destra. Il condensatore
iHustrato ha una capacita

di 0.2 pf; esso porta Inoltre
[indicazione 500V, che
corrisponde alka differenza

di petenziale o tensiona

i eserdzia,

elattriclts @ magnetismo @ la carfca alettrica

La costante di proporzionalith & data dal valore £ del dielettrico interposto, Oltre ai
condensator] piani vengono costruiti condensatori di forma cilindrica, sferica ecc. Per
oltenere dei condensatori a elevata capacita occorre aumentare il valore di 5.
Volendo occupare poco spazio, si possono realizzare condensatori a grande capacita
e poco ingombranti arrotolando strisce di carta stagnola (armature) separate da carta
paraffinata {diefettrico): vedi fig. 4. 1l condensatore & un'importante componente dei
circuiti elattricd. Esso accumula carche di segne opposta sulle armaturé @ non con-
sente 1l passaggio di cariche al suo interno,

carta
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La rigidita dielettrica

Che cos'2 la rigidita
dielettrica

Nei condensator] in commercio, come, per esempio, quello illustrato nella fig 5, viene
indicato, oltre al valore della capacitd, anche la tensione di lavoro e cioé la differenza
di potengiale (d.d.p.) che non pud essere superata se non si vuole *brociare”il dielet-
trico, Essendo un isolante, infatti, il dielettrico impedisce il passaggio di cariche elettri-
che fra le due armature,

Esso eontrasta 'azione della differenza di potenziale esistente tra queste ultime, fin
quando la d.d.p. non raggiunge un determinato valore Al di 1a di tale valore, il dieletiri-
oo non riesce pil a ostacolare il moto delle cariche In tale situazione ha luogo una
scarica — evidenziata da una scintilla luminosa — cul si accompagna un colpo secoi,

La capacitd di un dieletivico di resistere all'azione di differenze di potenziale
senza “Bruciarsié detto rigidita dieletirica

Cosi, per esempio, dire che la rfgiditd dielettrica di un condensatore piano fra le cui
armature vi sia aria & 2000000 volt per metro, significa dive che, poste le armature alla
distanza di 1 m,la scarica si verificherebbe quando la d.d.p avesse raggiunto il valore di
SO00000 walt, A tale condizione, se la distanza fra le armature fosse ddotta a 1 mm, la
scarica sl verificherebbe quando la d.d.p avesse ragoiunto il valore di 2000 volt,

Azione del campo elettrico in un condensatore

298299
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Posta fra le armature di un condensatore (fig. 6), una carica elettrica @ attratta dalla
piastra carica di segno contrario ed & respinta dalla piastra dello stesso segno,
Pertanto, la carica in esame & sottoposta all'azione di un campo E Tale Campo, per

(339 |



Che cos'é un campo
elettrico uniforme

6. A fianco. Bl campo eletirico E fra
Ie armature d| un condensatore
& lis steses in tutti | punti. La sua
intensits & espressa dac £ = Al

7. Estrema dostra, La particella

di carica q & di massa m ha
valocita inkziale v, diretta nel
verso di E. Nell'ipotesi v=10, la
velocith v da essa acguistata dopo
aver percorso |l tratte

i Tumy d sotto "azione di £
& espressa da: v = \/2g E dim,

Particella carica
& campo uniforme

leziame 43 @ = caratteristiche doi condonsator]

ragioni di simmietria; & uguale in tutli @ punti dello spazio compreso fra le due armatu-

re. La sua intensita & espressa dall'equazione;
E=AV

dove AV indica la differenza di potenziale esistente fra le due armature & 4 )a distanza

fra gqueste ultime.

Un campo elettrico fornito delle caratteristiche che abbiamo enunciato & detto

campo elettrico uniforme, Fertanta:

AV

—
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|
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un eandensatare determing al suo interno wn campo elettrico uniforme,

E propria tale proprieta che giustifica I'impiego del condensatore in molte situazioni,
Consideriamo una particella di massa m e di carica g, fomita di una velacita iniziale

:;T. diretta nel verso di £

Tale particella & accelerata dal campo elettrico allo stesso modo di come lo & un

grave in Caduta libera sotto I"azione della forza di gravita (. 7).

La forza agente sulla particella & espressa dallequazione:

Pertanto, la particella acquista 'aceelerazions:

gE

m

Poiché il mato della particella & un moto uniformemente accelerato, indicando con o
la distanza percorsa dalla particella nel tempo £ abbiamo:

ossia;

d=;}d‘+ Ei_ﬂﬁ

2 'm [43.1]



8. La particella di carica

i & di massa m ha veloita iniziak
v, perpendicolare 3 £ La
trisetioria da essa percorsa & una
parabala, definita dall'equazions
y=112) g - Em) Do,

eletiricitd ¢ magnetismo @ la carics elettrics

Mell'ipotesi che valga la condizione v, =0, 1a [43.1.] diventa:

ol
=3 m
e pertanto;
. [md
V&
Da qui, ncordando che vale 'equazione;
u=a-:=q—Ef
]

ottemame;

o 4. [T _ [T
mYgE Vm

dove v indica la velocith acquistata dalla particella carica dopo aver percorso |l tratto
di lunghezza d sotto 'azione del campo eletirico uniforme E'.EEHE]'giE cinetica acqui-
stata dalla particella & invece espressa dall'equazione;

= > m=qEd
2

Ora, consideriamo il caso in cui la particella in esame abbia una velocita iniziale oy
perpendicolare al campo £. A tale condizione, la traiettoria percorsa dalla particella &
uma parabola, definita dall'equazione: .
. ] "-';I".-F \?!i‘ﬁ-ll 'wwlﬁftﬂq'_"'
VR —m—— T o
y=% TE[I;;'] & [432]

Infatti, assumendo che la velocith iniziale vy della particella sia diretta lungo 'asse
delle x, mentre il campo E'sia diretto lungo |'asse delle y {fig. &), abbiamo:

A=yl H33]

r [43.4]

(Ora, il moto della particella € il moto risultante dalla composizione del moto rettilineo
uniforme espresso dalla [43.3.] con il moto uniformemente accelerato espresso dalla
[43.4.). In effetti, ricavando ¢ dalla [43.3.] e ponendo il valore ottenuto nella [434.],
olteniamo la [43.2].

= ¥
£ trajettoria
| dulla particalla
AV q
fm = X
! %
— =




Il moto di una carica e il moto di un proiettile

lezione 43 @ e cartieristiche dei condensator

Il moto su esposto ha una plena analogia col moto di un proiettile in un campo gravi-
tazionale che abbia velocita iniziale v, perpendicolare alla forza di gravitd, E infatti,
anche in questo caso, avremao che il moto risultante del proiettile & dato dalla compo-
sizione del moto diretto lungo v, 1] primea sara un moto rettilines uniforme, in quanto
Ia forza di gravita non ha componenti nella direzione di v,

Il secondo sara un moto naturalmente accelerato, in quanto ¢, non ha componenti in
direzione della forza di gravita,

Indicando con x la direzione di o, e con y quella della forza di gravita, avremo;

=y [435.]
_ I DY &
J.I'——i— g-f—Tm-f [43.6.]
Ricavando ¢ dalla [43.5.] e sostituendolo nella [43.6.] avremo:
1 Exy
L Nty |

Mella [43.2.] compare la forza elettrica, netla [43.3.] quella di graviti.

Il collegamento dei condensatori

Collegamento
in parallelo

JI i

Collegamento
in serie

r_'t. 240

e T R s e e g

Nelle applicazioni, talvolta & necessario collegare tra loro pitt condensatori. Tale colle-
gamento pud essere effettuato secondo due modalitd: in parallelo (fig 9) e in serie
{fig. 161,

Il eollegamento in parallelo rende disponibile una capacith complessiva C espressa
dalla relazione;

C=C+C+..+C,
assia

in un collegamento in parallelo, lo capaciti totale ¢ uguale alle somma delie sin-
gole capacitia

Maturalmente, nel caso di n condensatori aventi tutti la stessa capacita O, abbiamo:
danvE”

Mel caso del collegamento in serie, il legame fra la capacith complessiva C e le capa-
cith dei singoli condensatori & espresso dall equazione:

bl = [
et ity
{ssia;

in un collegamento in serle, /Inverso della capacith totale @ uguale olfa somma
degli inversi delle singole capacita.

In tal caso,se avessimo i condensatori tutt dotati della stessa capacita C° avremmao:

= JL dacui E‘=£

1
oA 0

[ 333 |
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Facciamo notare che, nel caso dei collegamenti in serie, il valore della capacita totale
& minore del valore della pinl piccola tra le capacith presenti in batteria.

Mentre In un collegamenio in parallelo aumenta la capacita tolale e resta imvariata la
differenza di potenziale, in un collegamento in serie si riduce la capacita totale e
aumenta la differenza di potenziale In quest'uliimo caso.la d.d.p.é pari alla somma delie
differenze di potenziale ai capi dei singoli condensatori che compongono la batteria.

9. Collegamanto di condansaton

in parallzlo. La capacita
complessiva Cresa disponiblle

da condensatori collegati
in parallelo & espressa dalla

relaz|one:
CEG+ G+ 'E' c: c“

10 Collagaments di condensaton
i serle, La capacith totale € resa L G G
disponibile da condensatori

RGP ALones * ™

VCw VG + WG+ .+ WG : : Ir |
i
i ] I i
i ] I i
] i I |
] ] ] i
] ] I i
i i i i
fe A e Al Ay
: :
! i
i Av‘ i
EJ Che cosa rappresenta lacapaciti eleitrica armature uguale a 40 em’: queste sono
di un conduttore? a una distanza di 4 mm 'ona dall*altra,
Il condensatore ha un dielettrico par
B3 Come si misura nel 57 1a capacita elettrica? aE=53- w"'ﬁf.-_?_
m
EJ Com'e faito un condensatore? Calcola la suacapacita.
E¥ Dache cosa dipende la capacita EJ Che cosa rappresenta la rigidita
di un condensatore? dielettrica?
Bl Cuale equazione ci fornisce la capaciti EJ Chetipo di campo elettrico
di un condensatora? si ha all'interno di un condensatore?
ER A uncondensatone avente la capacita Ef] Disegna un collegamento di condensator
di 3 pF viene fornita una carica in serie,
di 3 - 107 C; caleola il potenziale che assume,
Bl Disegna un collegamentio di condensator
EA Un condensatore ha la superficie delle in paralielo.
E=E

* Disponi il fondo scala del tester in conformita all'ordine di grandezza della corren-
te. Chiudi I'interruttore in A (fase di carica) e rileva i tempi in cui la corrente, dimi-
nuendoassume valor decrescenti di quantiti costante. Puoi scegliere, ad esempio, di
rilevare i tempi ogni qualvolia la corrente scende-di 5-uA:
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B ATTIVITA SPERIMENTALE

............. S b

Andamento della corrente di carica e di scarica in un condensatore

Introduzione

Procedimento

Fg. 11

Il condensatore, poiché & formato da due conduttori posti a una certa distanza tra
loro, non pud essere attraversato dalla corrente elettrica e, quindi, posto in un circuito,
si dice che costituisce un “bloceo”.

Esiste perd un breve intervallo di tempo durante il quale il generatore carica il con-
densatore, porta cioé delle cariche elettriche sul condensatore stesso, dando luogo
cosi a una correnle elettrica di carica che, quanda il condensatore & carico,si annulla.
Quando poi le armature di un condensatore carico vengono collegate tra loro con un
conduttore, le cariche sulle armature si spostano fino a neutralizzarsi, generando cosi
la corrente di scarica che, dopo un certo tempao,si annulla.

Scopo dell’esperienza: determinare i grafici che visualizzano rispettivamente 'anda-
mento della corrente di carica e di quella di scarica di un condensatore in funzione
del tempao

Materiali occorrenti: condensatori, resistenze, generatore di tensione, strumenti di
misura {tester, cronometro con sensibilith 0.1 5}, interruttore e fili elettic.

* Monta il circuito come in fig 7] avendo cura di scegliere i valori delle resistenze e
capacita in modo che il prodotto B - C sia dell'ordine di una ventina di secondi:

Re.. C=.. RB.E=.
.
S [
r——MWW—@
a-’f
b o 8
.}
-]

* Disponi il fondo seala del tester in conformita all'ordine di grandezza della corren-
te. Chiudi l'interruttore in A (fase di carica) e rileva i tempi in cui la corrente, dimi-
nuendo,assume valori decrescenti di quantith costante. Puoi scegliere, ad esempio, di
rilevare | tempi ogni qualvolla la corrente scende di 5 pA:

iy =y a2 S = =
& Cost via
* Quando la corrente di carica si annulla, porta l'intermuttore nella posizione 8 dando
cost inizio alla fase di scarica.
* Ripeti la stessa operazione di rilevamento dei tempi fatta in precedenza:

f-|=.. I',:... JI.-!= - IF:I= s ]I;|=... .r:|= ’
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Preparazione del foglio

Rappresentazione grafica

. Elaborazione al computer

elettricith = magnetismo @ |2 carica elettrica

£ Cosi vid.
» Raccogli | dati in una tabella,

Interruttore in A interruitore in 8

= Per ciascuna delle due posizioni dell'interruttore, corrispondenti alle fasi di carica
(A} e di scarica (), traccia un diagramma con 'andamento della corrente, riportando
in ascissa 1 valori di f e in ordinata 1 corrspondenti valori di ¢,

» Dai diagrammi si osserva I'andamento della corrente di carica di quella di scarica.
In entrambi i casi tali correnti si annuliano,

Traccia ora le rette tangenti alle curve su ogni diagramma dal punto in cui ciascuna
curva Incontra l'asse v, Per ogni diagramima, la tangente interseca |'asse dei tempi in
un punto, individuando un certo intervallo di tempo 7. (Juesto intervallo & detto
costante di lempo ed & circa 7= K - C Osserva che il tempo impiegato dalla corren-
te per annuliarsi & cirea s,

i e e e e 5 A D 0 000 R 0 0 0 R Y Y PR s e s e

= Scrivi nella cella Al letichetta / (carica) e nelle celle sottostanti i valori rilevali per le
intensita decrescentt della cormente di canca,

A B C ]
o [ 1] B -
3 s 2 ad
n [ : i

= Serivi nella cella B1 Petichetta ¢ (earice) e nelle celle sottostanti | tempi ai quali sono
arate rilevate le correnti di carica,

« Scrivi nella cella Cl 'etichetta / {scarica) e nelle celle sottostanti le comrenti di scari-
ca rilevate.

« Scrivi nella cella D 'etichetta ¢ (scarica) e nelle celle sottostanti § tempi di rileva
mento delle correnti di scarica

= Attiva la procedura Gral,

= Scegli una rappresentazions x, v,

o [ndica come assie delle x la zona A2, A,
s |ndica come asse delle v o zona B2..Br.
& Visualizza.

 [ndica come asse delle x la zona C2.Cn.
# [ndica come asse delle v la zona D2.Dn,
= Visualizza.
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l.a carica elettrica
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BN TEST DI AUTOVERIFICA risposte a pag. 650

o De cariche elettriche poste a una certa distanza
esercitano tra loro una forza data dalla legge
di Coulomb. Tale fovza, a parith di distanza;
A, & maggiore se le due cariche sono poste
nel vuoto;
B. & maggiore se le due cariche sono poste
in acqua, in quanto la costante dielettrica del
vuoto & circa 1/80 di quella dell’acqua;
C. & la stessa in quanto, per ipotesi, non sono
cambiate né le cariche, né la loro distanza,

9 Che cosa si intende quando affermiamo che
la carica dell'elettrone & una carica elementare?
Significa che la carnica dell'eletirone;
A. & molto semplice.
B. consente di individuare I'elemento chimicao
a cui l'elettrone appartiene;
C. non pud essere suddivisa e che ogni altra carica
& sempre composta da un multiplo intero die.

€ in riferimento all'andamento delle linee di forza
di un campo elettrico,si pué afermare che:
A, esse sono sempre parallele;
B. esse non si possono mai intersecare;
C. in casi particolari esse si possono
anche intersecare,

@ 5i avvicini,senza toccarlo, un corpo carico Calle
due sfere a contatto A e B della fiz. g Prima
di allontanarlo si stacchino le due sfere. Indica quale
delle sitwazioni in b.c o d si viene a determinare.

A Figh B.Fge CFed

/ +* > * + - W
a * + + &
| 'T' T‘-
a b
J
S = = - g - - =
= - - a - + - -
- — - - - - - —
4 d

B La carica elettrica dell'illustrazione viene trasportata
dal punto A al punta B seguendo le majettorie in essa
riportate, In merito al lavoro fatto si pud atfermare che:
A, il lavoro & maggiore se la trajettoria @ stata la ¢
B. il minimo lavoro si ha seguendo la traiettoria a;
C. il lavoro fatto non dipende dalla traietioria
seguita dalla carica g, ma solo dai valor
del potenziale elettrico ind ein B,

ﬂ' La sfera conduttrice 5, posta su un sostegno isolante,
viene caricala e ricoperta con due semisfere 5, e S,
anch’esse conduttrici (fig a),

Staccando le due semisfere , quale delle situazioni
illustrate si verifica?

A Fig b B. Fig.c. C. Fig. d.
S iiom || S
4( - 5 ¥ |_ _""l' & £ + :."'_
|+ + i JE
L ¥ L + I+
a b
&7 NS 5 5
S [ £ = :: 5 :': —
A i i %%
c d

& In riferimento alla direzione del campo elettrico
in un punto qualungue di un conduttore in equilibric
elettrostatico, si pud affermare che:
A, lale direzione & sempre langente alla superficie;
B. la direzione del campo elettrico & tale
da presentare sempre una componente
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plettricith & magnetisms @ la carfca elattrica

tangenziale alla superficie;
C. la direzione del campo elettrico & sempre
perpendicolare alla superficie,

a A paritd di ogni altra condizione, due condensatori
che differiscono solo per 'area delle armature

B. maggiore nel condensatore avente le armature
i area pil piccola.
C. uguale in entrambi 1 casi,

ﬂ' Cuale dei tre condensaton delle llhustrzon] presenta
al suo intermio un campo elefirico maggione?

presenteranno all'interno un campo elettrico che & A. Fig a.
A. maggiore nel condensatore in-cui le armature B. Fig b,
hanno area pia grande; C.Fgc
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(L) In riferimento alla velocita acquistata da una
particella carica posta tra le armalure
di un condensatore carico,si pud affermare che
tale velocita &
A, direttamente proporzionale alla radice quadrata
della massa rm della particella;
B. direttamente proporzionale al campo elettrico
E e alla carica g della particella;
C. direttamente proporzionale afla radice quadrata
dell’energia cinetica acquistata dalla particella
e inversamente proporzionale alla radice
fuadrata della sua massa.

(I In riferimento all'energia cinetica che la particella
acquista dopo aver percorso un certo tratto, si pud
affermvare che tale energia &

A. indipendente dalla massa della particella;

B. indipendente dalla carica g che essa trasporta;

C. indipendente dal valore del campo eletrico.

Se tra le armature di un condensatore viens
interpasto un dielettirico di costante g, succede che:

A, la differenza di potenziale tea le armature
diminuisce di un fattore £,

B. la differenza di potenziale aumenta di un fattore
E.

C. la capacith del condensatore diminuisce
di un fattore g,

@‘ublenda aumentare la capacita di un condensatore
mantenendo invariata l'estensione delle superfici
affaceiate delle armature @ la lor distanza, si deve:
A aumentare la carica;
B. porre una delle due armature a lerra;
C. interporre tra le armature un dielettrico con
costante pil elevata

m
L2
¥
L=}]
"
2
2
Pad
a
L
I
=
E=
L]
w
-
i
B
[
=
[=H
=
Q
e
=
]
e
-
"
l:Ll
e

La carica elettrica







